

香港特区政府公布高铁香港段“一地两检”方案

本报香港7月25日电（记者张庆波）全长26公里的广深港高铁香港段整体工程已完成94.3%，目前进入列车测试和试运行阶段，预计于2018年三季度通车。香港特区政府行政会议今日审议通过高铁香港段“一地两检”方案并向社会公布。根据现有方案，相关安排将参考深圳湾口岸模式，采用“三步走”方式实施，以确保高铁效能充分发挥。

据介绍，高铁香港段在西九龙总站采用“同层两检”模式，离港及抵港旅客可在同一楼层内完成出入境、清关和检验检疫手续。西九龙总站共设有5层，其中“内地口岸区”占地约10.5万平方米，以向特区政府租用方式取得，涵盖B2、B3层的内地出入境区域及B4月台全层及有关通道，在高铁香港段上运营中的列车车厢也在范围之内。“内地口岸区”适用内地法律，部分特定事项如站内设施维修保养、香港员工的雇佣保险、段内营运商与乘客及乘客间的民事法律关系等仍受香港法律约束。

香港特区律政司司长袁国强在记者会上表示，该方案经特区政府与中央有关部门认真研究后推出，分“三步走”实施。先由香港特区与内地就口岸区的设立、“内地口岸区”的范围及管辖权、旅客监管、协调应急机制等事宜达成合作安排，再交由全国人大常委会作出批准及确认，其后经香港特区立法会通过后实施。

袁国强表示，早在高铁规划阶段，政府就开始研究以“一地两检”作为通关程序，在西九龙总站落实“一地两检”，能最有效地发挥高铁经济和运输效益。在方案商讨过程中，一直秉持符合“一国两制”方针、不能违反基本法、运作可行及有效等三大原则。

“大家都等了好久，希望尽早享受到（高铁）带来的快捷及方便。”运输及房屋局长陈帆说，高铁是香港极具战略意义的跨境工程，“一地两检”是高铁发挥最大效益的关键，相信将为广大市民带来新的生活和出行体验。

香港立法会议员张宇人对高铁香港段“一地两检”方案表示欢迎，认为该方案利民，希望特区立法会稍后讨论时能够配合。

香港民建联主席李慧琼认为，高铁“一地两检”安排可让高铁发挥最高效益，提升香港竞争力，“三步走”的方式做法稳妥。

香港特区行政长官林郑月娥今日早前表示，全国高铁网络目前已逾2万公里，并由“四纵四横”迈向“八纵八横”。建设高铁香港段加入该庞大网络，实现互连互通，“可为香港经济、社会、人流的发展带来很大裨益”。“一地两检”方案符合“一国两制”方针，符合基本法要求。

高铁香港段是广深港高速铁路位于香港的部分，起于香港西九龙填海区西九龙总站，经过专用隧道向北延伸至香港落马洲与深圳的边界，全长26公里，沿途不设车站。通车后，从香港到深圳和广州只需14分钟和48分钟，到上海和北京只需8小时和9小时，每日可安排约11万人次往返两地。

两岸青年体验中原文化

本报信阳7月25日电（记者张盼）“情系青春——两岸青年中原行”活动日前在河南郑州启动，100名两岸青年展开为期一周的行程，全面感受中原文化的博大精深。

在共同前往黄帝故里新郑市举行祭祖大典后，两岸青年分为三组，沿嵩山少林寺、信阳鸡公山、三门峡三

条不同路线开展活动，包括在少林寺学习少林八段锦、罗汉拳及禅艺书法、禅医推拿等精深技艺；赴信阳鸡公山国际艺术区、波尔登森林公园等地参观写生，考察武胜关曾家祠堂、彭家湾等地的民俗民居文化；赴三门峡市高庙乡进行文化惠民演出，参观三门峡市博物馆、三门峡水利枢纽等。



两岸学生在少林寺师父带领下练习八段锦。
杨程晨摄

图为台湾画家刘蓉莺（右一）为两岸学生示范花鸟画技法。
张盼摄

川台情缘一线牵

——两岸记者走进大美四川

本报记者 任成琦 文/图



图为参与活动的两岸记者在甘孜牧场。

于斯摄

的往事，联合报大陆新闻中心记者林克伦还是激动不已，当着同行的面回忆起4年前的每一个细节。

如今次后重建已经完成，大美四川美丽依然，两岸交流持续深入。

其实台北动物园看不够大熊猫，也可以直接到四川来看。随着两岸交通的便捷化，2016年来川旅游探亲的台胞达到41.61万人次。在“十三五”期间，四川将整合现有种群基地、大熊猫自然保护区和野生大熊猫栖息地，打造大熊猫国际生态旅游线。如果台湾民众组团前来，肯定有福了。

两岸交流媒体不可少

台资企业1922家，项目投资总额182.25亿美元。除了电子信息、食品饮料、建筑建材和百货商贸4个产业集群，台湾的金融业、现代服务业、精致农业也开始相继入川。

何不组团赴川看大熊猫

中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地，是大陆赠台大熊猫团团、圆圆曾经生活过的地方。保育员徐亚琳向采访团的记者绘声绘色地讲述了汶川大地震过后，找到“走失”的圆圆的过程。7个月后，它和团团就踏上了前往宝岛的路途。徐亚琳说，如今有时也会想念它俩，但是看到它们在台北生活得很好，感到很欣慰。

团团、圆圆在台湾的热度一直居高不下。台湾中天电视台记者李宗芳说，2个熊猫萌主一直是台湾动物明星的NO.1。圆圆曾经受孕产下圆仔，但是不久前刚刚流产一次，宝岛同行们连连追问，圆圆流产后是否会影响身体？是否可能怀孕再生第二胎？已经4岁的圆仔下一步怎么找“对象”？

面对台湾媒体连珠炮似的提问，研究中心常务副主任张和民微笑着一一回答。作为有“熊猫爸爸”之称的专家，圆仔出生及周岁时他都在场，通过岛内媒体的传播，为岛内民众所熟知。“有一次在台北街头买茶叶被店家认出，他们还给我优惠。”他说，雌性熊猫12至19岁都是适合生育的年龄，12岁的圆圆还有7年可努力拼第二胎。

团团、圆圆一家3口的幸福生活，便是两岸交流与合作的结晶。碧峰峡向北不远，就是芦山县。2013年4月20日，芦山发生7.0级强烈地震。台湾同胞第一时间纷纷伸出援助之手，共捐款逾3亿元人民币。两岸一家亲，血脉总相连，从团圆、圆圆的命名到芦山、汶川、台湾“八八风灾”的两岸守望相助，莫不如斯。谈起当年和中国时报大陆中心副主任蓝孝威深入芦山震区采访

在甘孜藏族自治州博物馆，色彩鲜艳、制作精良的藏族药泥面具让采访团员们眼前一亮。著名的萨迦派寺庙塔公寺里，香火鼎盛酥油灯长明，跨越千载光阴，人们双手合十眼神里依旧充满虔诚。在炉霍县唐卡协会，琳琅满目的藏式艺术珍宝，每幅画都描金绘彩、鲜活艳丽，让两岸媒体人为之叫绝。

“‘唐’藏语意思是博大，‘卡’则是挂，‘唐卡’就是将博大精深的内容灌输到画中挂起来。”炉霍县唐卡协会会长雍珠洛吾介绍。以唐卡为媒，采访团团员对藏区宗教、历史、文化艺术和科学技术，对藏族人民的信仰和智慧，对四川深厚的历史文化和独特的少数民族风情，有了更深入的认识，全方位地爱上甘孜这个壮美多姿的川西自治州。

在“中国藏茶村”，有着“茶马古道第一驿站”之称的雅安市雨城区多营镇，采访团深入了解藏茶起源、制作过程和发展情况。一名台湾同行说，“这是我第一次听说和接触藏茶，希望能了解更多关于茶马古道的历史文化。”参访中，雅安茶厂股份有限公司董事长李朝贵对川台茶文化的交往如数家珍。2010年，借助“天府四川宝岛行”，雅安藏茶在台湾大放异彩。2015年，在“川台农业合作论坛”举办期间，由雅安茶厂定制的“金砖藏茶”，被台北故宫博物院永久收藏。

在不少两岸记者看来，这次四川行不单是为采访而采访，而是两岸理性互动、彼此认知的重要一环。因为媒体和记者不但是两岸关系的见证者，也是参与者，这种交流的专业、深入、对口，可以给两岸交流的诸多领域提供很好的借鉴。蓝孝威表示，2008年起两岸关系经历了8年荣景，现在两岸关系陷入低潮，故地重访，心情特别不一样；台湾当局领导人需要处理好两岸关系，台湾民众才能真正从稳定的两岸关系中获益。

台湾单车天使登陆千里骑行



近日，第五届台湾单车天使神州圆梦公益之旅暨玉环行活动在浙江玉环浙台（玉环）经贸合作区正式启动。几十名台湾学生在老师带领下，从台湾基隆搭船到浙江玉环，开始在浙江、江苏和上海的骑行活动，全程近千公里。

（资料图片）

“一带一路”倡议下推动共建、共享、共赢

招商局港口正式入股斯里兰卡汉班托塔港

本报香港7月25日电（记者陈然）招商局港口控股有限公司董事会（香港联交所代号：00144）宣布，本月25日，招商局港口与斯里兰卡民主社会主义共和国政府、斯里兰卡港务局等就有关发展、管理及经营斯里兰卡汉班托塔港的特许经营协议达成一致。

招商局港口将向汉班托塔港港口及海运相关业务投资最多11.2亿美元（约等于87.36亿港元），特许经营协议于本月29日正式签立，期限自协议生效日开始，为期99年。

招商局港口管理层介绍表示，汉班托塔港位于斯里兰卡南部海岸，处于距离亚洲至欧洲主要航道10海里范围内的黄金位置，亦为“一带一路”沿线的重要节点。

作为斯里兰卡的全方位深水港口，汉班托塔港码头及导航通道水深17米，港区面积达11.5平方公里，未来将发展成为综合性枢纽港口并附带工业区。项目包括三期，其中第一、二期建设工程已经完成，共有10个泊位，专门处理集装箱、散货、滚装货、液体散货及一般货物等。

两岸及港澳青年论坛在金华举办

本报金华7月25日电（俞晓）两岸及港澳青年论坛日前在浙江金华武义县举办。本次青年论坛由香港TVB电视台签约主持人高珊珊主持，28名来自香港、澳门、台湾以及内地高校的学子，就“青年创业交流”“青年人的交流、发展与担当”等议题展开讨论。

金华华视界无限公司总经理汤高宠向各位学子分享了自己的创业经历。汤高宠毕业于浙江大学计算机系，现在回乡创业成功。他认为想要成功，必须要有对于创业的冲动和坚持，从失败当中不断地积累经验，学习知识。万寿康生物科技有限公司总经理金美艳也分享了自己从英国大学毕业后回国创业的经历，她认为创业者首先要认真思考选择自己的方向，对市场进行完整的调研，

而在确定方向以后，就要坚持在这条路上走下去。

香港中文大学中文新闻系学生罗浩濂说，香港青年关心着香港，更关心着祖国，期待在祖国的发展、粤港澳地区的发展上发挥作用。爱国爱港的新一代香港青年，时刻思考着自己在祖国和香港的发展上应该扮演怎样的角色，时刻准备参与到“一带一路”倡议和粤港澳大湾区发展的国家战略中，为祖国、香港的发展作出自己的贡献。

北京大学选调生、金华武义挂职干部吴俊鹏认为，文化不仅是一种体验，更是拉近两岸及港澳关系的载体。当学生们回归到共同的中华文化中时，情感共鸣和文化认同会油然而生。通过在共同的文化平台上互相交流，两岸及港澳学生能消除误解、更好地了解彼此，也能共同投身创业创新的时代大潮、实现人生价值。

